

Para este de correspondencia, lo mismo que...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 375 pes.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct

Martes 20 de Noviembre de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.263

AYUR, EN EL CONCEJO

LA CUESTION DE LOS CUARTELES

Por fin? a asamblea de ayer. Representaciones del capital y del comercio...

Intentamos poner unas frases alentadoras, de generoso espíritu local...

El problema de la guarnición en Salamanca tiene raíces originarias...

Hasta el día, la consecución de unidades militares que guarnezcan...

Y ante la posibilidad de obtención, mediante el empeño de ofrecer...

Partamos de una premisa inexcusable y reconocida. La absoluta necesidad...

En un estudio de laboratorio analítico, que desentrañe la refractaria...

Se presenta hoy a Salamanca un dilema incontrastable e interrogador...

¿Calculais la fuente de riqueza que esto supone? ¿Comprendéis el torrente vigoroso...

Primera fase. Construcción del cuartel. He aquí una solución a la crisis pavorosa...

Deduzcamos de esa cantidad el precio de adquisición de solares. Y pensad la lluvia de numerario...

Suponed ya construido el cuartel y utilizado por unidades militares...

El coronel Sr. Durango dió una detenida impresión de las vistas hechas por la comisión...

salmantino. Mil personas que comen, beben, gastan, se visten, se calzan...

Estamos, pues, en la última zona de la argumentación, esquematizada en líneas generales...

El Ayuntamiento, mejor, el pueblo de Salamanca, exige a sus capitalistas una garantía para obtener un anticipo...

Este ha sido el milagro, a cuyo conjuero se levantan espléndidos pabellones militares en Burgos, en Medina...

Restas, pues, liquidar el balance. Tenemos unos terrenos magníficamente orientados...

Poseemos una seguridad plena de compensación para las cantidades que adelantemos...

A las diez de la mañana de ayer, y en el salón de actos del Concejo, se reunieron...

Concurrieron el alcalde accidental señor Vázquez de Parga, Zaballa, Pérez Bande...

No obstante no haber sido invitada, y tratándose de un problema capitalista...

Sirva esta salvaded de rectificación a cualquier deficiencia que pudiera reprocharse...

Comenzó el Sr. Vázquez de Parga haciendo la historia de cómo se gestionó el asunto...

Explicó las alentadoras palabras de un jefe del Ministerio, general Arteta...

El coronel Sr. Durango dió una detenida impresión de las vistas hechas por la comisión...

LA SEÑORA DOÑA MANUELA MUÑOZ GARCIA FALLECIO EN HARO (LOGROÑO) EL DIA 12 DE NOVIEMBRE DE 1917...

Gobierno militar, construcción del cuartel en las eras e instalación de los artilleros...

No queremos nosotros publicar una minuciosa detallación de las palabras del bizarro militar...

El Sr. Castro amplía las manifestaciones del Sr. Vázquez, y añade: Los terrenos que hemos ofrecido...

El Ayuntamiento ofrece los terrenos, pero no puede ofrecer también recursos económicos...

No precisamos, pues, que se nos garantice la cifra total que ha de costar el cuartel...

El Sr. Olivera estima procedente la operación y ofrece su concurso incondicional...

El Sr. Montero (D. H.) cree que la idea es magnífica y ofrece también su apoyo...

El Sr. Castro dice que el regimiento que aquí vendría serían unas ochocientas plazas...

El Sr. Olivera: Y concluido el cuartel, ¿tenemos la seguridad de que nos envíen el regimiento?

El Sr. Castro da amplias explicaciones a las preguntas del Sr. Olivera...

El Sr. Zaballa dice que teniendo Salamanca un regimiento de caballería...

El Sr. Castro manifiesta que la indicación del Sr. Zaballa preocupa al Ayuntamiento...

Pero eso será pagado por el Estado. De

modo que ambos aspectos del problema conviene abarcarlos y darles efectividad...

El Sr. Durango pregunta: ¿Hay seguridad de que arreglado el colegio de Trilingüe...

El Sr. Cardenal se muestra conforme con la idea, y estima que debe formarse un patronato...

El Sr. Núñez (D. Francisco): Hace falta, señores, primero hacer atmósfera...

Después se aclama unánimemente que se agregue a la comisión el Sr. Castro...

La comisión estudiará dar forma al proyecto, indicando la manera de verificar la operación...

Y con un voto de gracias al señor Alcalde y al Ayuntamiento...

Aprueba el acta de la anterior, el Sr. Cardenal informa extensamente a la Cámara...

Siguientemente la presidencia explica el motivo de esta reunión...

El Sr. Durango dice que el regimiento que aquí vendría serían unas ochocientas plazas...

El Sr. Castro manifiesta que la indicación del Sr. Zaballa preocupa al Ayuntamiento...

El Sr. Durango dice que el regimiento que aquí vendría serían unas ochocientas plazas...

Expuesto el objeto de esta reunión,

añade el Sr. Tellez, el pleno puede formular su opinión referente a indicadas cuestiones...

Todos los señores vocales emiten diversas consideraciones sobre este asunto...

El Sr. Cardenal propone que la Cámara llame la atención de los organismos oficiales...

También se trató de las deficiencias que se notan en el servicio de correos de esta capital...

Por último, el Sr. Capdevila propone, para no dificultar la cuestión de transportes...

Han salido: Para Ciudad Rodrigo, el comandante de Ingenieros...

En Ledesma ha bajado el sepulcro de la respetable y distinguida Sra. D.ª Eulira Bartolomé Iglesias...

A su difunto esposo D. Saturnino González Ruano, hijos, y en especial a su hijo político...

Nuestro particular amigo D. José Manuel Llorente tiene enferma a su preciosa hija Pepita...

Nuestro querido amigo el distinguido catedrático de esta Facultad de Ciencias...

Reciben los hermanos de la finada, D. Francisco, D. Agapito y D.ª Faustina...

El partido de foot ball que desde estas columnas anunciamos para este pasado domingo...

El partido de foot ball que desde estas columnas anunciamos para este pasado domingo...

Apadrinados por nuestro distinguido amigo y paisano el acudado propietario...

El padrino ostentaba la cruz de la Orden militar del Santo Sepulcro...

oro antigua, regalo del padrino. Como testigo...

Los novios están invitados a pasar una temporada en el palacio que el marqués de L.ª posee...

Quisicosas. De nuevo sobre el tapete (desde el año ciento siete)...

Comerciantes e industriales, ediles y provinciales y público en general...

Discursos y comisiones y asambleas y sesiones están bien...

Mas si por casualidad y por amarga verdad seguimos tan...

Su paso por Salamanca. Con objeto de asistir a la conferencia...

En estas columnas se dio cuenta detallada de las gestiones practicadas...

Y ya empiezan a surtir los almacenes de la provincia los primeros vagones...

Respiremos, pues. El alago que nos oprimía con una crisis tan importante...

Esta guerra maldecida, de duración interminable e incesante...

La agricultura paupérrima hasta el día, necesita exportación que rec. em. p. e. c. r. e. r. e. de fronteras...

Comprendéis la enojosísima situación de factores tan contradictorios...

El Adelanto es el periódico de más circulación de la provincia...

El Adelanto es el periódico de más circulación de la provincia...



Notas gráficas de la guerra. Auto-canon alemán destruido por la artillería francesa.

(Foto-Infomación).

(Foto-Infomación).

MADRID AL DIA

El único problema

Tres personas han muerto ya de hambre y frío y otra ha aido recogida en grave estado por las mismas causas. ¿Qué va a pasar este invierno, que se anuncia cruel, si una buena gobernación y la equidad de los poderosos no acuden en auxilio de los necesitados?

En Sevilla la iniciativa particular ha dado principio a esta obra noble. Tres patronos han aumentado espontáneamente el sueldo a sus obreros, teniendo en cuenta la carestía de las subsistencias. Mucho habría de conseguirse si el ejemplo cundiese. Pero también el Gobierno le toca resolver el problema en cuanto se liga con lo oficial. Por el momento no hay ni debe haber otra política. La satisfacción y la tranquilidad públicas dependen de esta cuestión primaria. Es preciso comer, vestir, albergarse. No se puede dejar para después lo que se refiere a la existencia, no sería perdonable consentir la muerte de muchos españoles víctimas del hambre y del frío.

Esta es una guerra para cuya evitación los G. biernos y los ciudadanos deben aperebrir sus armas, hacer sus provisiones, sacrificar sus intereses, renunciar a su egoísmo y acudir su incuria. Todos los que puedan deben contribuir a la salvación pública con todos los remedios puestos a su alcance por la voluntad ciudadana ó por la suerte y la acumulación del capital, que representa el trabajo de los hombres, de esos á quienes secehan el hambre y el frío en esta entrada de un invierno bárbaramente riguroso.

Y ahora resulta que la comisaría de abastecimiento, creada para resolver ese problema, es una institución consultiva, dentro de la cual Francisco Rodríguez no puede hacer nada sino informar á los ministros, competentes sobre lo que los ministros debieran saber, de sobre á estas horas si sus antecesores hubiesen cumplido con un deber elemental en los tres años largos que duró la guerra europea.

Los nuevos lo ignoran todo; les ha cogido de improviso su cargo y la difícil situación creada anteriormente; además necesitan su tiempo para sostenerse en el Poder, si que subieron sin preparación y con el exclusivo objeto de presenciar elecciones tras elecciones. Su tarea es meramente de política interior y no tienen espacio para acometer ni menos rematar la empresa magna de una solución económica adecuada á las necesidades del único problema español que ahora pueda interesarnos real y verdaderamente.

Desde ciertas alturas no se comprenden hasta cuáles extremos habrá de conducirnos el hambre. Muchos trastornos causan las ideas cuando llegan á un período de máxima exaltación; pero el hambre colectiva y aguda es un factor bien remible en la conturbancia social y contribuye á las sacudidas revolucionarias como cualquier ácido á los estalidos de esas máquinas llamadas de inversión que propegan la destrucción y la muerte.

Los casos aislados no repercuten arriba. Se van muriendo los pobres, los miserables, en un rincón cualquiera. El mundo sigue su marcha sin que le importe un céntimo más... Pero si la mortandad toma las proporciones de hecatomba, si la miseria produce éxodos ó conjuntos de famélicos que no pueden salir de su Patria, entonces se corre el riesgo de ser atropellado por el aluvión de quienes huyen ó se arremolinan, y no hay altura indómita ni sitio seguro.

Yo creo que el aviso no está fuera de lugar ni es dado sin ocasión...
Pallot.

DE ESPECTACULOS

TEATRO MODERNO

Próximo debut.

Continúa el infatigable empresario Sr. Corona rodeando de asistentes el confortable teatro de la Cuesta del Carmen, en el que son tradicionales el buen gusto y la selección en los espectáculos que al público se sirven.

El anuncio para debutar en próxima fecha de la gran compañía cómica-dramática que dirige el ilustre actor señor Ruiz Tatay, uno de los prestigios de la escena española, ha causado excelente impresión en la buena sociedad salmantina, que se dispone á hacer su centro de reunión en el Moderno en las funciones vermouths, cuyo abono quedará cerrado el día 24 de los corrientes.

Como es sabido, la compañía la Integran elementos de primer orden, entre los que descuellan el primer actor señor Ruiz Tatay y la primera actriz E. Vira Pacheco, de reconocidos talentos.

Las recientes campañas llevadas á cabo por el escogido conjunto artístico, y la sólida reputación de sus nombres, constituyen una garantía de merecido buen éxito.

Complemento de todo ello es un notable repertorio de obras y un decorado, atrezzo y sestería apropiados. He aquí algunas de las principales obras:

La calle de la Montera (estreno), La raza, El príncipe Juanón, Renacimiento (estreno), La garra, El crimen de todos, El rayo (estreno), La loca de la casa, Mariela, Por las nubes, Los gansos del capitullo, El alcalde de Zalamea, Los buhos, etcétera.

Precios del abono.—Batata de patio con entrada á seis funciones vermouths, 10 pesetas.

Para mayor comodidad del público, se abre también el abono á dos turnos, primero y segundo.—Turno primero, funciones primera, tercera y quinta, vermouths, 5 pesetas y turno segundo, segunda, cuarta y sexta.

Condiciones del abono.—Desde la publicación de esta lista se abre un abono á seis únicas funciones vermouths, á las seis y media de la tarde.

Si la empresa, por cualesquiera cir-

constancia, ajena á su voluntad, no pudiera dar las funciones de que consta el abono, devolverá á prorrato el importe de las que faltasen.

Las inscripciones para las localidades de abono, se reciben en la librería de Calón, sita en la Plaza Mayor.

TEATRO LICEO

La función de hoy.

Esta noche, en función de gala, como martes aristocrático, se pondrá en escena la divertidísima comedia original de los aplaudidos autores y admirables actores D. Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, que se titula *Jarabe de pisco*.

El éxito obtenido por la celebrada comedia, el prestigio de los autores y la interpretación que da el ingenioso Balmorra á este linaje de teatro, parece aventurar un gran éxito para la función de esta noche, que, como á todas las aristocráticas, concurren distinguido y numeroso público.

Para completar el programa se proyectarán el cuarto y quinto episodios de la película política de gran emoción *El sello gris*, que ha conseguido interesar la atención del público por la complejidad escénica y las famosas hazañas que el aristócrata Jimi Dall realiza, fascinándolo con sus ingeniosidades y el desarrollo de este interesante film.

Los episodios que hoy se proyectan son, sin duda, los más originales y sorprendentes.

En la función de anoche se pondrá en escena la divertido comedia *Camino adelante* y *El sello gris*.

En Doñinos de Ledesma

La concentración parcelaria

No hace todavía un año que la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, siempre dispuesta á laborar por el mejoramiento de los intereses que representa, planeó el proyecto de verificar la concentración parcelaria en algún término municipal de la provincia, con objeto de una vez que tuviera el asentimiento de todos los propietarios del mismo para realizarlo, demandar del poder público el auxilio económico necesario para convertir aquel propósito en plausible realidad.

Casi espontáneamente, el pueblo que se ofreció á llevar á cabo la concentración, tan conveniente á la economía agraria, fué el de Doñinos de Ledesma, según lo confirmó en la importante asamblea que en el tuvo lugar el día 23 del pasado mes de Septiembre.

A ella concurrieron, en representación de la Liga, el distinguido ingeniero agrónomo D. Jesús Miranda y el asesor técnico de dicha entidad y perito agrícola D. Primitivo de Castro.

Los propietarios, en su inmensa mayoría, también comparecieron á aquel acto, en el que se probaron las bases á que había de contraerse la concentración, quedando también constituida la junta pericial encargada de ejecutar los trabajos previos, é inexcusables de la clasificación de las tierras.

El resultado inmediato de aquella asamblea fué la marcha á Madrid de una comisión integrada por los señores Miranda y Castro, para ofrecer al vizconde de Eza, á la sazón ministro de Fomento, al pueblo de Doñinos de Ledesma como dispuesto á consentir la reforma del régimen de su propiedad rústica promulgándose una Real orden para trocizadora de esa modificación profundamente renovadora de un sistema tradicional, lesivo para el desenvolvimiento de los intereses del campo.

En el ciclo de etapas que ha de comprender la viabilidad y ejecución de ese proyecto, podemos denominar, la que queda reseñada, como la primera fase del mismo.

La segunda tuvo antesyer su virtualidad. A las nueve y media de la mañana se lleron en un magnífico auto norteamericano, del garaje de los señores de Moneo, los ilustrados técnicos Sres. Miranda y Castro, acompañados de nuestro compañero de redacción Sr. Escudá, para Doñinos de Ledesma. El efecto de emprender la ejecución de la segunda fase del proyecto de concentración.

Con un tiempo espléndido, caldeado de un sol casi primaveral, llegaron al referido pueblo, donde eran esperados por el rico propietario D. Belsario Encinas, la junta pericial y el secretario del Ayuntamiento, D. Manuel Herrero. Directamente se dirigieron todos al salón de sesiones del Ayuntamiento, en el que se encontraban esperando á los excursionistas los principales vecinos del pueblo.

En el acto se constituyó el pleno de la Junta presidido por D. Jesús Miranda y con asistencia de D. Belsario Encinas (presidente efectivo), y los vocales D. Andrés Sánchez Uñasco, D. José Manuel del Arco, D. Victoriano García, D. Ignacio Chapado, D. Antonio Lucas, D. Agustín Lucas y D. Manuel Herrero, secretario, y D. Primitivo de Castro.

El Sr. Miranda, después de saludar á la Junta, manifestó que había llegado el momento de realizar los trabajos de concentración como determina la base doce de las aprobadas en 23 de Septiembre último, y por ello había congregado á la Junta.

Expuso dicho señor que la mencionada base determinaba que una vez que la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, recibiera la consignación otorgada por el ministerio de Fomento para llevar á efecto este ensayo de concentración parcelaria, la Junta pericial procedería á repartir entre los propietarios las hojas declaratorias impresas.

Cada propietario habrá de llevar tantas como fincas distintas posea, consignando en las mismas la situación ó encavamiento de sus predios, su calidad, aprovechamiento ó destino, lineros actuales y linderos que figuran en el título de propiedad, base de dominio jurídico que tiene sobre su finca, si está ó no libre de cargas, consignando en el segundo caso el nombre del acreedor y la cantidad de su crédito y, por último, el nombre de la persona que la tiene arrendada.

Detenidamente informó al pleno sobre la forma práctica de extender las hojas,

y para ello, el mismo Sr. Miranda llenó una hoja.

Después de contestar de manera persuasiva á algunas observaciones que le fueron formuladas y de alentar á la Junta á la ejecución rápida de este trámite, terminó la reunión, pasando todos á casa del Sr. Secretario, donde fueron obsequiados con una succulenta y bien servida comida.

A las cinco, los excursionistas encontrábase de regreso en Salamanca.

Indiscutiblemente por el entusiasmo que denotamos en la sesión de la junta pericial, el pueblo de Doñinos de Ledesma tiene puesto el mayor interés en la ejecución de esta magna obra, y no dudamos que el poder público y más concretamente, el ilustre y joven hombre público que hoy se halla al frente del ministerio de Fomento, siguiendo la misma orientación que su predecesor el Sr. Vizconde de Eza, mantendrá el criterio de otorgar para la realización de este proyecto, los medios económicos que sean precisos, pues dicha obra, si mejora grandemente la situación del labrador, su beneficio repercute también á favor del Tesoro.

Si todo el país agrario, secundara el ejemplo de Doñinos de Ledesma, dentro de pocos años la capacidad financiera de labradores se habría centuplicado beneficiándose enormemente el Estado.

Por esto creemos que el Sr. Alcalde Zamora espíritu abierto á toda idea progresiva, será un proseguidor de la obra comenzada por su antecesor, amparándola y protegiéndola con decidido empeño, pues obrando de ese modo, el Sr. Alcalde Zamora demostrará que la única manera de restaurar á España es alimentando sus fuentes de producción con el ejercicio de la tutela del Estado que es la que se requiere en este caso.

Círculo Franco-Español.

La función de anoche.

El poderío de Francia, en cinco partes, film que anoche se proyectó en el Liceo, ante numeroso y distinguido público, es una de las interesantes películas que hemos presenciado.

La intensa labor realizada por el pueblo francés se ve bien patente presenciando esta cinta, y el público que en el teatro se hallaba, pudo convencerse de lo que puede hacer un pueblo al que anima un tan grande espíritu de sacrificio y de patriotismo como anima al pueblo francés.

Felicitemos á la junta directiva del Círculo Franco-Español, por el admirado acierto que ha tenido al elegir la película que anoche se proyectó en el Liceo.

SERVICIO GRAFICO

Carnet de modas.

Las notas de hoy van á ser dedicadas á dar idea de algunos modelos de vestidos para jovencitas de quince á diez y ocho años.

Hay vestidos de estos géneros que permiten llevar debajo un vestido ligero, lo que permite dar dos aspectos á la toilette, uno para casa y otro para salir.

Tenemos, por ejemplo, un traje de lana, tricot, etc., que se compone de una falda ó un vestido entero debajo, y un vestido largo que se pueda forrar de arriba ó abajo, ó sólo hasta las caderas, para hacerlo de más abrigo. Los de enteros sobre el busto forman una especie de bolero cuadrado, y el mismo movimiento hay en la espalda; delanteros y dorso se reúnen en los hombros por una costura; este plastrón debe tener toda la longitud del hombro. Los faldaes son fruncidos delante y un poco más detrás.

Biesar muy ligeramente la costura bajo el brazo, ó si el tejido no es muy grueso y la joven es delgada, hacer un



pliegue liso debajo, reduciendo la amplitud. Otro modelo muy recomendable es una toilette de terciopelo ó lana ligera, con falda enteramente lisa, de una amplitud moderada indicada por la de las caderas.

Las faldas nuevas no se ajustan á las caderas, son, ó plisadas con pliegues que se pierden en la altura, ó fruncidas más ó menos, según el género del tejido; es preciso que falda y túnica tengan un poco de amplitud sobre las caderas y parezcan amenguar abajo alrededor de las piernas. Los faldaes de las túnicas son entresabiertos y fruncidos arriba bajo la cintura.

El corpiño, liso; cierra á la izquierda bajo el chaleco.

He aquí otro modelo: es un vestido-camiseta que se puede hacer con dos vestidos diferentes, uno más ligero para el corpiño y la parte de la falda plisada otro más grueso para la banda que rodea la falda en el bajo y que retiene los pliegues para el cinturón, el cuello y los puños.

Con toda clase de lanas puede hacerse otro vestido muy sencillo de falda plisada. Deben ser los pliegues bastante profundos para que se mantengan en buena forma hasta debajo de la falda.

La cantidad de pliegues que hay que poner á cada lado dependerá de la amplitud de las caderas. La chaqueta se corta en dos partes, el alto hasta el tallo con una costura en cada punto del pecho para los delanteros; la espalda es totalmente lisa desde el talle. Los faldaes son vueltos, cortados ligeramente sobre las caderas, con costuras ligeramente biesadas á los lados. Si la muchacha es muy delgada estos faldaes pueden ser absolutamente rectos; se agruparán los fruncidos sobre los puntos del pecho, sobre las caderas y en medio de la espalda. El cinturón, de tejido semejante. El cuello se corta en línea ligeramente cóncava, en la parte que se une á la espalda.

Sabina de Beaucour.

Paris, Noviembre de 1917

En el Círculo Tradicionalista.

Suspendida la conferencia del anterior lunes, por ausencia de D. Florencio Amador, s'yer correspondió al distinguido abogado y concejal, D. José María Lamamié.

El tema elegido fué «Los partidos liberales y la regeneración de España». Agradece los aplausos que se le prodigan al levantarse, y dice que deseadando hablar de los partidos del régimen con sus grupos y grupitos y su comidá deno miasador, no fia en su palabra y prefiere leer unas cuartillas. Sin intención de dar una lección de Derecho político, dice hasta examinar este árbol para conocer sus frutos y deducir sus conclusiones.

Cita frases de Nocedal en que se le mentaba de la marcha del régimen y entonces no había aparecido la solidaridad catalana, ni las huestes de Cambó y la Liga. Todos querían y quieren renovar á España con libertades que el Sumo Pontífice llamó de perdición, mes todas estas promesas resultan nulas cuando las riendas del Poder son puestas en sus manos. Y no sólo la culpa del catalañismo ha de caer sobre las izquierdas, sino que las derechas del régimen tienen también la suya. «Maura: he ahí un hombre considerado como [gran tribuno y supremo estadista].

En efecto, no hemos de negar estas cualidades, pero no bastan ni la bondad, ni el conocimiento de la máquina barométrica.

Dice que Maura nada ha rectificado, y estando aún en su ánimo la época de su dirección, con esa ley electoral, ese proyecto de Administración local, el de Ley de huelgas y lo que ahora tocamos las consecuencias el otorgar el derecho á la huelga, á los ferroviarios. Y puede hacer que la regeneración se verifique. De sus energías, ahí está el recuerdo del P. Nozieda, que debía entrar aún entre bayonetas en la capital de Valencia, ¿no?

De Melilla? Operación que él llamó de policía... Y de la semana trágica, no le aplaudimos?...

Y de su actuación como jefe de partido durante el Ministerio Canalejas?... Termina diciendo que los integristas y jaimistas deben trabajar para salvar á España, sin escuchar las voces de sirena de otros lados, y sólo fijándose en el imperio de Dios, de la Patria y de la justicia.

Anajar.

Desde Tamames.

Después de las elecciones -Broma macabra.-Precios del último mercado.-Noticias varias.

El anuncio de las elecciones municipales despertó en este vecindario ansias de lucha; desde que se inventó el célebre artículo 29, todos los bienios han venido apicándose sin interrupción, y el turno era tan pacífico, que los concejales salientes se reelegían de nuevo, y si alguno de ellos estaba cansado, le sustituía algún pariente ó allegado; pero ahora un numeroso grupo de jóvenes con ansias de renovación, se proponían interrumpir ese turno pacifista y se aprestaban á la lucha con entusiasmo y ardor, dispuestos á copar los cuatro puestos vacantes y abolir, al menos por esta vez, el tan celebrado artículo.

Es regla internacional, que antes de lanzarse á la lucha dos naciones parlamentarias diplomáticas, y aquí también parlamentarias los que se creían enemigos, y resultó que los del turno que hemos empezado á llamar pacifista, manifestaron no tener interés en continuar disfrutando el poder, y ante esta declaración, nuestros jóvenes luchadores depositaron su ardor bélico, la razón y la cordura se impuso á todos, rebajaron estos sus pretensiones, cediendo un puesto de los cuatro que pretendían; aquellos aceptaron uno y con este acuerdo evitaron la división y el resurgimiento de los antiguos partidos que tantos perjuicios han ocasionado á esta villa.

De todo lo cual se deduce que el artículo 29 se impuso á los que querían combatirle y los jóvenes batalladores tuvieron que enfundar sus armas por no encontrar enemigo contra quien luchar, pues mal riñen dos como uno no quiera.

En honor á la verdad, hemos de decir que esta reunión se debe más que nada á los consejos de nuestro querido diputado D. Eloy Bailón que no desea más que el bienestar y engrandecimiento de todos los pueblos de su distrito.

Resultaron elegidos D. Ventura Ancoines, D. Segundo García y D. Ramón Hernández y reelegido el actual alcalde D. Francisco García.

Y puesto que entusiasmo no les falta, sólo nos resta desearles mucho acierto en sus gestiones y que acometan muchas reformas de las que tan necesitadas está esta villa.

Días pasados fueron las autoridades y vecinos de esta villa objeto de una broma un tanto fúnebre; un individuo que se hallaba trabajando en el campo se acercó á dos arrieros que iban en dirección al pueblo y les dijo comunicáran á las autoridades que fueran á buscar el cadáver de un hombre que él se hallaba cuidando; y al efecto, el Sr. Juez municipal, acompañado del sacerdote, una pareja de la guardia civil y muchos cu-

riosos, sepearonaron en el lugar indicado, encontrando no el cadáver, pero sí el gracioso que con cara sonriente estaba contemplando los efectos de su broma; al ser interrogado negó ser el autor de la noticia, pero como este individuo es conocido ya por estas clases de bromas, el Sr. Juez, ni corto ni perezoso, ordenó á la pareja le condujran á la cárcel con las esposas puestas.

A propósito de las bromas de este sujeto referiré otra con que nos obsesó un martes de carnaval; en plena plaza pública, cuando más concurrida estaba esta de bailarores, máscaras y curiosos, se nos presentó mi gracioso con la carterizada vistiendo el típico traje de nuestro buen padre Adán; entre el griterío de las mujeres y las protestas de los hombres, fué conducido inmediatamente á la cárcel, donde pasó varios días.

Brindamos este gracioso á las compañías de circo.

—Merced á las gestiones del digno teniente párroco, ha sido ampliado casi en otro tanto el cementerio de esta villa, pues aunque el número de defunciones no es grande, ya resultaba insuficiente comparado con el número vecindario, y así á esto se añade el mucho terreno comprado para sepulturas particulares, la ampliación era necesaria y justificada, porque había que abrir las fosas antes de que trascurriera el número de años que marca la ley.

—Con objeto de despedirse de sus padres y numerosos amigos de ésta, hemos tenido el gusto de saludar al joven ilustrado médico de Sanidad Militar, D. Manuel Bayeco, que marcha destinado á nuestra zona de ocupación en Marruecos.

—También he pasado unos días al lado

de su padre y hermanos, el joven capitán de ingenieros, D. Felipe Rodríguez. —Hí aquí los precios del último mercado celebrado en esta: trigo, á 70 y 71 reales las 94 libras; cebada, á 52 y 53; centeno, á 55, y á garrobas, á 64 reales fanega.

Rafles.

BIBLIOGRAFIA

La enfermera, por Antonio Mut, profesor de la Escuela de Santa Isabel de Hungría. Tomo 2.º: Nociones de Higiene, Patología general y Terapéutica (segunda edición completamente refundida) (Volumen 9.º de los *Manuales Reus de Medicina*). Un volumen en 8.º de 330 páginas; 5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias, encuadernado en lujosa tela, 1917. Hijos de Reus, Editores. Canizares, 3, duplicado, Madrid.

Hacia falta en España, donde el sentimiento de caridad se encuentra muy acentuado, una obra que reuniera todos los conocimientos indispensables para las personas que ejercen la misión honrosa de asistir á los enfermos, y por ello los Editores publican este documentado libro, donde el autor desarrolla grandes y completos conocimientos en breves líneas de clara comprensión.

Se ocupa en este 2.º volumen de la obra de la higiene, la atmósfera, el aire, la luz, el agua, los alimentos, la habitación, el vestido, anatomía patológica, sintomatología, síntomas suministrados por la calorificación, terapéutica farmacológica, medicamentos antiépitos y anestésicos.

—La obra, que está consiguiendo un éxito extraordinario, puede ser considerada de cultura general por la forma sintética y precisa de las ideas que contiene indispensables á toda persona que aspira á un conocimiento general de la medicina.

ANOCHÉ, EN EL PARANINFO

Inauguración de un curso de conferencias

Los exploradores.-El acto de anoche. Palabras del Sr. Esperabé.-Conferencia de D. Ruperto Ramírez de Arellano.

En el Paraninfo de la Universidad, y ante selecto y escogido auditorio, se verificó anoche la inauguración del curso de conferencias que el Consejo del cuerpo de Exploradores salmantinos ha organizado para el invierno.

La inauguración constituyó un señalado éxito para el digno conferenciante y para los organizadores de la cultura y patriótica velada.

Presidió el vicerrector de esta Universidad, D. Enrique Esperabé, como presidente del Consejo de Exploradores, tomando asiento a sus lados los señores D. Alvaro Gil, coronel de esta zona de Reclutamiento; D. Daniel Cáceres, teniente coronel de Albuera; el catedrático de este Instituto é individuo del Consejo de los Exploradores, D. Juan D. Berrueta, y el conferenciante, D. Ruperto Ramírez de Arellano, culto y dignísimo teniente coronel de infantería y uno de los jefes más prestigiosos de los exploradores de Valladolid.

En estrados, así como también en los bancos destinados al público, tomaron asiento numerosas y distinguidas personas y gran número de exploradores.

Una sección de estos, de uniforme, deba guardia á la bandera, cerca de la tribuna.

Dice el Sr. Esperabé.

El distinguido catedrático de esta Escuela y presidente del Consejo de dirección de los Exploradores salmantinos, al declarar abierto el acto, hizo un hermoso, patriótico discurso, muy elocuente y muy sentido, que fué objeto de grandes aplausos.

El Sr. Esperabé, dijo: El Consejo provincial de los exploradores, á propuesta del jefe de tropas D. Manuel de Obis, uno de los hombres más entusiastas de nuestra institución ha organizado un curso de conferencias sobre varios temas ó leyes que forman nuestro código.

Estas conferencias, que se hallan á cargo de distinguidos personalidades, que con gusto han respondido á la invitación que les hicimos, y á quienes me complazco en testimoniar nuestra gratitud, tienen por objeto recordar á los grupos escultistas el cumplimiento de sus sagrados deberes, la elevada misión que les está confiada y la promesa que prestaron al jurar la bandera, instruirles y orientarles para que aprendan mejor á dirigirse en la vida, en sus marchas y en sus juegos, exhortarles á que no retrocedan nunca, ni aun á costa de penalidades ni de sacrificios, cuando se trate de algo grande, de realizar una obra caritativa ó de evitar los males de la ignorancia ó los estragos del error y de la incultura; animarles á seguir por la senda emprendida un día y otro día, llegando á todas partes, lo mismo á los suntuosos palacios de los ricos que á las modestas viviendas de los pobres y hacerles ver, en fin, la obligación que tienen de demostrar con hechos que no pertenecen á la juventud decadente y enfermiza de nuestros días, sino á otra que nace fuerte y vigorosa y que ha de dar días de gloria á la madre patria.

A una juventud que marcha siempre adelante, llena de fe y de esperanza, en busca de futuras conquistas, de obras buenas y del mejoramiento social, firmes en sus propósitos, con altura de miras y con voluntad inquebrantable. Juventud que sepa predicar con el ejemplo culto al honor obediencia á las leyes y respeto al Rey, como jefe del Estado.

Tendrán lugar estas pláticas, no días fijos, sino en ciertos domingos, alternativamente, con intermitencias, cuando el mal tiempo ó los rigores del invierno no consientan á las tropas realizar excursiones ó permanecer algunas horas en el campo, estudiando á la Naturaleza en todo lo que tiene de rica, de variada y bella, respirar en un ambiente puro y de aire oxigenado y hacer obra educativa, suministrándose con el alimento espiritual el del cuerpo tan necesario para la salud y sin la cual no podrían formarse ciudadanos robustos, inteligentes y honrados.

Y como estas conferencias han de celebrarse aquí, dentro de la Universidad, sitio céntrico y á hora cómoda, yo es

pero que han de acudir á ellas las familias de todos los exploradores salmantinos, los que miran con interés y cariño á la institución, los que la ven con simpatía, los que piensan con ánimo tranquilo y sereno y que, libres de todo sectarismo é intrinsecos, están ya persuadidos de los beneficios que reporta, y también aquellos que por desconocer acaso sus fines y altruismo, se permiten juzgarla ligeros.

Unos y otros deben oír á los oradores que han de hablar á nuestros muchachos, ya para corroborar sus creencias, y afianzarse en sus amores, y ya para modificar erróneas é injurificas concepciones, y de ese modo se convencerán todos de lo que son los exploradores y á dónde van: siempre adelante, á conquistar el porvenir.

Si, ese es el tema de un perdón santo y á eso tienden á mejorar las costumbres á transformar la sociedad, á fortalecer la raza, á ser útiles á la humanidad, á defender la patria, á ayudar á los débiles, á los fallos de protección y amparo.

Una institución, pues, que á esto se dirige, y unos jóvenes que se mueven y se agitan con brío y entereza con ideas que, inspirándose en viejas y gloriosas tradiciones, tienden á reanimar las conciencias con una fuerza caldeada, capaz de sublimar los espíritus con ansias de renovación y saneamiento, y que aspiran, por lo tanto, á engrandecer á España, á redimirla, á ser provecho á, á cubrir energías y á echar por tierra las dificultades y tropiezos que encuentran en su marcha, merecen protección, que nos descubramos á su paso y que estemos siempre dispuestos á compartir con ellos y á acudir á su llamamiento.

Va á inaugurar el cursillo un benemérito explorador y bravo soldado, el teniente coronel D. Ruperto Ramírez de Arellano, que llugo ayer de Valladolid con ese exclusivo objeto. Es Ramírez de Arellano uno de los patriotas de la asociación y el más popular entre los chicos, pundonoroso militar, de los que sin regatear jamás su sangre la ofrecen generosa y pródiga cuando las circunstancias lo requieren; hombre de corazón de alma grande y t. mbien de exquisita cultura, de fácil y elocuente lenguaje y de mucha imaginación que nos deleitará seguramente á todos disertando sobre uno de los temas más interesantes. Tiene la palabra D. Ruperto Ramírez de Arellano.

La conferencia del Sr. Ramírez de Arellano.

Cuando aún sonaban en la sala los aplausos al Sr. Esperabé, por la hermosa disertación comenzó á hablar el conferenciante, D. Ruperto Ramírez de Arellano.

El Sr. Ramírez de Arellano, con gran facilidad de palabra, en tono verdaderamente familiar, dando á su charla anable y simpática, austriata y patriótica, apacible é uras veces y exaltada por el santo amor á la Patria otrora, hizo una conferencia amena, instructiva, y sobre todo y ante todo, supo adornarla con interesantes cuentos y prácticos ejemplos, de ardoroso civismo y de excelente ciudadanía. Habló á los exploradores desde la misma meza presidencial, arrellenado en el rojo sillón con una ternura y una modestia verdaderamente encantadoras.

Respondiendo á los elogios que el señor Esperabé le tributara, comenzó el Sr. Ramírez de Arellano diciendo que ni era orador ni era elocuente, sino que sólo se creía un soldado de un grande corazón, lleno de amor á su patria.

Profesante de la doctrina del maestro de Galilea, cuando dijo: «Dejad que los niños se acerquen á mí». Él también lo llamaba, no para enseñarles nada nuevo, sino para inculcarles siquiera un poco del amor inmenso que él sentía por la patria española.

Y esto es todo, y no hay para qué decir que en esta obra pongo toda mi fe y toda mi inagotable voluntad, que es esta mi única virtud.

Mas en este augusto sitio de la ciencia, en este lugar del saber, permitidme

que os diga que estoy descontento... No es mi lugar este... Mi cátedra es el campo, bajo los pines, rodeado de los árboles, y allí les hablo y no sé si soy en verdad elocuente o es mi corazón y mi amor a los niños el que me hace serio...

Saluda el conferenciante a los exploradores, a las señoras, a las autoridades y al público, y sigue su disertación, afirmando que si es el primero en dar este curso de conferencias, en inaugurármelas, lo es sin duda por aquello de que los últimos serán los primeros; mas como el explorador es obediente y cumple la orden al recibirla, yo me limito a aceptar la que me envió el Sr. Esperabé para que viniese a inaugurar el curso de conferencias.

Explica, á grandes rasgos, la implantación del cuerpo de Exploradores en España, hecha en época de decadencia del espíritu español, y de los bellos, cívicos fines que persiguen, y cita, á continuación, un bello cuento de hadas, para venir á la consecuencia de que al explorador se le enseña, con la práctica, á ser un ciudadano capacitado para el ejercicio de todos sus deberes y derechos, un buen soldado, un buen patriota, un hombre libre, un hombre honrado, un ser civilizado, en fin.

Explicó también, en tonos de foga y de elocuencia cómo se conducen los exploradores, no ya sólo con sus semejantes, sino entre ellos mismos, exclamando: — ¡Los que no sois exploradores, no sabéis del sentido de lo justo que tienen estos muchachos! Cito ejemplo para justificar sus asertos, detalló los que al explorador se le enseña en la práctica de sus pasos y de sus marchas y de sus actos, y afirmó que para todo esto no había programa, sino que se limitaban los instructores á enseñar á los niños lo que han de hacer, ya hombres, á poner en práctica lo que antes les enseñara el maestro en la escuela ó el profesor del Instituto. Y esta es la pedagogía del Cuerpo de exploradores.

Seguidamente habló de las iniciativas del explorador, es decir: de que el explorador tiene iniciativas y es también consciente de la responsabilidad de sus actos, y lo hizo bellamente, con sencillez admirable.

La iniciativa es la consecuencia natural de la libertad. Al explorador se le dice: Libre eres de ejecutar lo que quieras en bien ó en mal, pero responsable eres de tus actos. Así, pues, antes de ejecutarlos, piensa, discurre.

Y el Sr. Ramírez de Arellano citó varios ejemplos de iniciativas en los exploradores y otros de responsabilidad de actos ejecutados, que honran al cuerpo de exploradores.

Y terminó su conferencia con unos ardorosos párrafos de exaltación patriótica, que fueron aplaudidos.

Manifestó que él, ya viejo, se vestía de explorador y era explorador, porque así creía cumplir con su deber.

Nació—dijo—á la vida nacional, cuando caía un trono, cuando por todas partes se veían retratos de un aguerrido, gallardo general, montado brioso caballo empujando la bandera española...

Nació entre el fragor de un combate, y á los quince años vestía ya el uniforme militar. Desde entonces levanté en mi pecho un altar á mi patria.

Seguí diciendo que se sintió entonces algo así como un soldado de Flandes ó como soldado de todos los grandes ejércitos que escribieron grandes páginas en la Historia y que peleó en Zumbiácarregni y después, con Espartaco en Lucerna... Fue á todos por la Patria. Fue á Cuba, y cuando regresé, derrotado sin combatir, lleno de amarguras, le increparon y le echaron culpas que no tenía y buscó un retirado rincón donde vivir apartado con sus dolores patrios, hasta que de allí salió para ser explorador, para enseñar á esta generación nueva á amar á la Patria y á sacrificarse por ella...

Terminó dedicando un bello párrafo á la mujer y mostrando una gran confianza en el porvenir de España.

Fue aplaudido con gran entusiasmo.

Un banquete Después de la conferencia, el Sr. Ramírez de Arellano fué obsequiado, en el acreditado café restaurant Novelty, con una comida íntima, por los Sres. Esperabé, Gil (D. A. V. r.), Cáceres (D. D.), Martín Veloz, Obes y otros que sentimos no recordar.

Fue un sencillo y cordial homenaje de simpatía y de cariño al bizarro y veterano militar, por su notable y patriótica conferencia.

Excursión á La Pinilla. Lector amigo: Mucho tiempo hacía que no te hablaba de los exploradores, pero estos no han muerto ni morirán mientras sean dirigidos por un Consejo culto y amante de la institución. Consejo que, por fortuna, tenemos los Exploradores salmantinos.

Los exploradores salmantinos, aunque no han salido al campo han trabajado mucho y bien; en nuestro club hay una pequeña biblioteca, en la que hay obras de cultura general; en nuestro club reciben lecciones de esgrima los muchachos que asisten y nuestro Consejo ha organizado un cursillo de conferencias que tuvo solemne inauguración por el Sr. Ramírez de Arellano (del Consejo de Valladolid); si has llegado hasta aquí, lector amigo, habrás visto explicado un programa cultural, tanto físico como intelectual; pero no nos detengamos más en hablar de esta labor ya que vosotros habéis de ser testigos de su desenvolvimiento.

El domingo, á las ocho de la mañana, se reunieron en el club mis camaradas con objeto de realizar la anunciada excursión á La Pinilla. Es este un empuje lugar situado á tres kilómetros de nuestra población, lugar en el que pasaron alegremente el día mis camaradas.

Reunidos á la hora citada se emprendió la marcha hacia la plazuela de los Bando con objeto de cumplir los deberes religiosos en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y una vez cumplidos estos se emprendió la marcha hacia La Pinilla, lugar en el que nuestros exploradores habían de hacer vida montañesa durante algunas horas.

Llegados á La Pinilla é instalado el campamento, se montó la cocina, se encendió lumbre y á las doce de la mañana ya estaban comiendo.

Antes de pasar adelante he de hacer constar el agradecimiento más sincero de mis camaradas para D. José Manuel García y García, quien les regaló la leña que hizo falta para la confección de la osella.

En las primeras horas de la tarde, que tenían de descenso muchas de los excursionistas, bajaron al vecino pueblo de Carbajosa de la Sagrada, y á las tres de la tarde se dió comienzo á la inspección y por los aspirantes al ingreso en la escuela de subinstructores se dió comienzo á los ejercicios prácticos.

Eran los aspirantes Megín Barbero, Angel Santos, Mario Guillén, Francisco Ruiz, Heitor de la Noga, Marcella no García, Luis Mulas, Cándido Pérez, Santiago Pérez, José Muñoz, Luis Cáceres y Sabas de Obes, obteniendo todos la aprobación para el ingreso en dicha escuela.

A todos mi enhorabuena y la de mis camaradas y sobre todo á sus instructores.

Momentos antes de terminar las prácticas llegaron al campamento nuestros presidentes Sr. Esperabé y señoras, quienes permanecieron en nuestra compañía hasta que se arrió la bandera.

El Sr. Esperabé lleva poco tiempo en la presidencia, pero en este breve tiempo ha demostrado un espíritu grande por la institución; el Sr. Esperabé fué á Valladolid con sus exploradores, fué presidente del tribunal de los exámenes y en el día de ayer compartió con los exploradores breves momentos.

D.ª Celia González de Esperabé es presidenta de las damas protectoras y ha demostrado cariño y entusiasmo por los Exploradores salmantinos.

Al arriar la bandera y después del reglamentario viva á España, se dió un viva á nuestros presidentes, que fué contestado con entusiasmo.

A las cuatro y media se emprendió el regreso, llegando á las seis á nuestra ciudad.

El Subinstructor cronista.

POLITICA LOCAL

La Juventud izquierdista.

Un centenar de jóvenes reformistas, republicanos y socialistas, han celebrado una asamblea en el domicilio social de la Unión Republicana, con el objeto de constituir una agrupación de alianza de todos los elementos de la izquierda política.

Los reunidos, por aclamación, pidieron á un joven catedrático D. Demófilo de Buen que ocupase la presidencia de la asamblea, haciéndolo así el Sr. De Buen.

Seguidamente el Sr. De Buen dijo que aceptaba la presidencia por obediencia á sus compañeros.

Declaró que era reformista, pero que era tal su simpatía por los hombres de la República, que entre ellos y él, no existía frontera alguna ideal.

Manifestó que la agrupación á formarse, debería llevar el nombre de Juventud izquierdista, en la que tuvieran cabida jóvenes que profesasen el ideal republicano, el socialista ó el reformista, y que, siendo así, él no tendría inconveniente en formar en sus filas.

El Sr. Martín Echeverría (D. Leonar.), dió las gracias al Sr. De Buen por su asistencia y aceptación de la presidencia, añadiendo que los allí reunidos se consideraban muy honrados y muy agradecidos con su cooperación.

Acto seguido se procedió al nombramiento de un Comité provisional.

Por aclamación se nombraron á las siguientes personas para formar el Comité:

Presidente, D. Demófilo de Buen (catedrático).
Vic-presidente, D. Fernando Felipe (catedrático).
Secretario, D. Augusto Biénozobas (empleado).
Vic-secretario, D. Abel M. Echeverría (estudiante).
Tesorero, D. José S. Alvarez (estudiante).
Contador, D. Alejandro González (ceroero tipógrafo).
Vocales D. Manuel Martínez Mora (obrero marmolista); D. Francisco Bravo (estudiante), y D. Miguel Lozano Fernández (obrero albañil).

El Sr. De Buen, después de dar las gracias en nombre de todos los que forman el Comité por su elección, dijo que las bases de la alianza de los elementos de la nueva agrupación, deben ser las mismas que se establecieron el pacto de las izquierdas españolas el verano pasado, firmadas por D. Melquiades Alvarez, D. Alejandro Lerroux y D. Pablo Iglesias, bases que la juventud admite y cumplirá.

Expuso después, el programa á desarrollar y los medios de propaganda á ejercitar para que los entusiasmos de los jóvenes izquierdistas prendan en los corazones del pueblo.

Por último se acordó celebrar inmediatamente un mitin pidiendo la amnistía para los presos y procesados políticos con motivo de la huelga de Agosto, para lo cual se pondrán al habla con la Federación Obrera (que ya lo tiene proyectado) y partidos reformista, republicano y socialista, y terminó la asamblea, enviándose telegramas de saludo y de felicitación por su libertad á D. Marcelino Domingo y al Comité de huelga, preso en Cartagena prometiéndoles trabajar por su libertad.

Sección de mercados.

(Por correo)
DE NUESTROS CORRESPONSABLES
Cantalapiedra, 19.

Trigo, de 41,50 á 42 pesetas los 100 kilos.
Centeno, 31,50 á 32.
Cebada, á 37.
Algarrobas, de 31 á 31,50.
Harina de 1.ª, á 6 pesetas la arroba.
Idem de 2.ª, á 5,50 id.
Compras, encalmadas.
Tiempo, de hielos.
Aspecto de los campos, bueno.

REMITIDO
A LA OPINION

Con el fin de desvirtuar ciertos conceptos que con facilidad germinan en cerebros de pequeños alcanes y que generalmente recurren al manoseado timo de desear de adelante de vacaciones, los estudiantes de Medicina, y en su nombre la comisión que suscribe, tiene interés en hacer constar ante la opinión sensata, que el haber permanecido sin entrar en clase los grupos 4.º y 5.º de esta Facultad ha sido debida al enorme desgrado que produjo en su ánimo la actitud de intranquilidad en que se ha colocado el catedrático de la especialidad Oto-rino-laringológica, negándose á aceptar el cuadro de horas que los alumnos propusieron, y que, sin perjudicar en nada á la enseñanza y al Claustro, iba muy en beneficio del estudiante. Nada creamos necesario decir acerca del referido horario puesto que la opinión que leemos tiene conocimiento, toda vez que en estas mismas columnas se ha publicado.

Creemos un deber, no obstante, manifestar públicamente nuestro agradecimiento al Claustro—claro está que con la excepción ya referida—por habernos dado todo género de facilidades, á fin de conseguir la implantación de un nuevo horario, que rigió durante cuatro días con el beneplácito de profesores y alumnos hasta tropezar con la intranquilidad del catedrático que tiene acumulada á suya de dirección, la asignatura de Oto-rino-laringología.

Asimismo diremos que los alumnos de los grupos referidos, ateniéndose al Real decreto del Sr. Burell, en el que se dispone la voluntaria asistencia á clase, sin que haya motivo que justifique el castigo por la no asistencia, pensaban mantenerse en su actitud de protesta de no haber mediado la s. sin ceros y carifinos consejos de cátedra tan queridos por los alumnos como son los Sres. Cañizo y Población.

Así, pues, ante esto, el solo anuncio de que el Claustro tomaba nuestra actitud como imposición—á lo que no había razón toda vez que veníamos suplicando el cambio de horas desde mediados de Octubre—los estudiantes creyeron dar una vez más pruebas de disciplina y subordinación, depositando su actitud ante el Sr. Decano, y cumpliendo sus deberes escolares, á partir de ayer mismo.

Y con el fin de que así conste y para que la opinión sana—no nos referimos á los de fácil digestión y de más fácil comadreo—les juzgue, expongo lo que suscribe.

La Comisión.
Salamanca 20-11-917.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Los juicios de ayer

Pequeño incendio.

Los días 21 de Septiembre de 1916, apareció quemado el pasto en un trozo de la dehesa denominada Pepico, en término de Ledesma, y el 24 del mismo mes, otro trozo, también en la misma dehesa.

Como autor del siniestro intencionado del día 21, fué procesado Manuel Sánchez Pascual, que ayer compareció ante el Jurado de Ledesma, acusado por el teniente fiscal Sr. Concha en el concepto de responsable de un delito de incendio.

Disentía del fiscal el defensor, señor Miguel del Corral, afirmando que el procesado al cometido algún hecho fué el día 24, y como el daño que causó se apreció en una peseta, sería responsable únicamente de una falta.

Lo que la defensa sostenía tuvo confirmación en el juicio con las pruebas que se practicaron, y en vista de ello el fiscal retiró la acusación que tenía formulada.

El presidente accidental, Sr. Habero, preguntó al público si había alguna persona dispuesta á sostener la acusación que había sido retirada por el ministerio público, y como nadie se prestó á ello, el Tribunal de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

A las diez terminó el acto.

Mozos que riñen.

El 28 de Esora último, los mozos del pueblo de Mogarráz que se hallaban divididos en bandos, perteneciendo á uno de ellos Tomás Rosellón Cascón, y al otro Eugenio Cascón Pérez, contratados los dos primero un tamborilero del pueblo de Monforte, y encontrándose los dos grupos en la calle cuestionaron sin que hubiera que lamentar más que la rotura del tamborilero.

Los mozos del bando á que pertenecía Eugenio contrataron á su vez otro tamborilero, lo cual volvió á ser motivo de que lo que parecía diversión degenerase, sobre las ocho de la noche, en disputa, á la que puso término Tomás Rosellón Cascón, que, sin tomar parte activa en ella, hizo contra el Eugenio un disparo de arma de fuego con una pistola automática, cuyo proyectil le penetró en el muslo izquierdo y le produjo una lesión, de la que curó, sin defecto ni deformidad, á los noventa días.

A responder de este hecho compareció ayer el Tomás en la Sección segunda acusado por el abogado fiscal señor Quintana, como autor, sin circunstancias, de un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones.

Se oponía á la acusación fiscal el defensor Sr. Sánchez y Sánchez, sosteniendo que el hecho fué involuntario y por imprudencia, pero en el supuesto de que así no se apreciara y se considerase responsable al procesado, entendía que en su favor concurrían las atenuantes de falta de intención y embriaguez no habitual, derivada ésta de que los mozos el día de autos anduvieron de broma de bodega en bodega, bebiendo en todas ellas.

Con la prueba practicada en el juicio oral, se justificó la existencia de la atenuante de embriaguez no habitual, y para reconocerla modificó el fiscal sus conclusiones.

Con la acusación definitiva, la pena

solicitada para el procesado se halla comprendida dentro de la condena condicional, y como este era el fin principal que la defensa pretendía, visto que la prueba no autorizaba para más, se mostró conforme y quedó terminado el acto por sentencia.

Señalamientos para la semana.

Sección primera.
Día 20.—Otra del Juzgado de Seguros por robo, contra Mateo Martín y tres más. Ponente, Sr. H. B. ero; fiscal, Sr. Concha y defensor, Sr. González Martín con el procurador Sr. Rodríguez.

Días 21 al 23.—Otra de repetido Juzgado, sobre tentativa de robo, contra Francisco Ujan y otro. Ponente, señor Presidente; fiscal Sr. Concha y defensor, Sr. González Martín con el procurador Sr. Santos Franco.

Sección segunda.
Día 21.—Otra del Juzgado de Béjar, por igual delito que la anterior, contra Felipe Martín Camps. Ponente, señor Presidente; fiscal Sr. Quintana; y defensor Sr. Martínez Tordera con el procurador Sr. Yañez.

Día 23.—Y otra también del Juzgado de Béjar, como las anteriores, por disparo de arma de fuego y lesiones, contra José García de Arriba y tres más. Ponente, Sr. Alvarez; fiscal Sr. Quintana y defensor, Sr. Martínez Tordera con el procurador Sr. Ortega.

El Licenciado Salvadora.

Boletín local

Santos del día.

Santos Félix de Valois, confesor, y Simplicio y Silvestre, obispos.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Gregorio Hernández Pérez, Vicente Vargas de Motos, Francisco García Alvarez, Rosario González Cavero, Concepción Díez y Francisco Rodríguez Benítez.

Defunciones.—Miguel Pérez Vicente.

Matadero público.

En el día de ayer se han sacrificado 6 reses, 7 terneras y 10 cerdos, dando un peso de 1.987 kilogramos.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 704,48.
Temperatura máxima, al sol, 23,4.
Temperatura máxima á la sombra, 13,6.
Temperatura mínima, —4,6.
Termómetro seco, —2,8.
Termómetro húmedo, —3,4.
Viento, E. 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, bueno.

Noticias.

Las personas que quieren hacer una obra de caridad, pueden socorrer á Domingo Rubio Sánchez, que vive en la calle de Travesía 3, y que desde hace varios meses se encuentra enfermo sin poder atender á su familia.

La prensa de Oviedo en especial El Reformista, se ocupa para elogiarla de la «conducta serena y ecuaníme» que nuestro querido amigo y paisano el jefe de vigilancia de aquella capital D. Agapito Fernández, observó durante la huelga de Agosto.

Dice dicho periódico que Agapito Fernández «cumplió austeramente con su deber, sin menoscabo de la dignidad ajena, honrada y caballerosamente, como una verdadera autoridad que se hace respetar por la ejemplaridad de la conducta».

Mucho nos complace estos elogios á tan querido amigo y paisano, cuyas excelentes cualidades somos los primeros en proclamár.

En la Gaceta aparece una disposición aclaratoria de la Real orden de 30 de Septiembre, en el sentido de que tienen derecho á percibir gratificación por enseñanza de adultos los directores de escuelas graduadas, los maestros unitarios, los de sección, los antiguos auxiliares, los maestros de párvulos que todavía subsisten, los de escuelas mixtas, los de Beneficencia, los de Patronato, siempre que vengán cobrando su sueldo ó gratificación de adultos con cargo al presupuesto de Estado.

Nuestro compañero de redacción don José Sánchez Gómez, redactor-corresponsal en Salamanca de La Vanguardia, ha sido extraviado un collar de oro. La persona que lo devuelva en la calle del Brocense, 14, 2.º, será gratificada.

día, de Barcelona, ha sido nombrado corresponsal postal y telegráfico del gran diario madrileño El Sol, próximo á publicarse.

Por el negociado correspondiente se va á proceder á dar traslado al Juzgado municipal de cuantas multas impuestas á los lecheros existan, sin que hayan sido hechas efectivas por los contraventores de las ordenanzas municipales.

Por el digno Gobernador civil interino, Sr. Santuiste, se vienen practicando activas gestiones para solucionar la huelga de curtidores.

En la reseña del banquete celebrado en honor del Sr. Unamuno, que ayer publicamos, dejamos de consignar, por involuntario olvido, la adhesión al acto del Dr. Villalobos, á quien asuntos particulares llevaron á Guipuzcoa, imposibilitándole de asistir al homenaje de amistad tributado al catedrático de esta escuela universitaria.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática artesana Consuelo Medina Caballero, para el joven escribiente de «La Electricista Salmantina» Angel Rodríguez García.

La boda se celebrará en el próximo mes de Diciembre.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha enviado á los ingenieros jefes de las Divisiones técnicas y administrativas de ferrocarriles una circular, disponiendo que procedan con toda urgencia á revisar la distribución de los servicios á cargo de los interventores de la línea y de sección de tal modo, que el mayor número de este personal se afecte á las líneas y á los grupos de líneas de mayor intensidad de tráfico, y cuidando de que en las estaciones donde sean más de temer conflictos entre los expedidores, y entre éstos y los empleados de las empresas ferroviarias, resulte precisamente un interventor de línea ó de sección.

Pérdida.—El domingo, 18 del actual, ha sido extraviado un collar de oro. La persona que lo devuelva en la calle del Brocense, 14, 2.º, será gratificada.

Información telegráfica.

(De nuestra redacción correspondencia de Madrid hacia: Rivas.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Sigue el misterio sobre la situación de Rusia.

¿Lenine en el Poder? Luchas sangrientas en Moscú.—¿Dónde está Kerenski? Pérdidas del combate de Heligoland.—Destroyers alemanes á pié.—La situación en los frentes de batalla.—Partes oficiales.—La declaración ministerial del Gabinete Clemenceau.—El Japón se niega á enviar tropas á Europa.—Un discurso importante del ministro de Negocios Extranjeros.—De Madrid: Reunión de consejeros.—Cambió y Alhucemas.—Peticiónes de los regionalistas.—Se retiran del Gobierno los ministros catalanes.—Reunión del Comité de abastecimientos.—Carbones, trigos, harina, aceite y gasolina.—Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid, 20.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Incurión victoriosa.—Lucha de artillería

Comunicado oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada:

En la Champagne, durante la incursión á las líneas alemanas, del Suroeste de la cota de Mesnil, hicimos algunos prisioneros.

A la orilla derecha del Mosa ejecutamos una operación de detalle en la región del bosque Chaume, realizando un pequeño avance.

Causamos bastantes pérdidas al enemigo.

La lucha de artillería se sostuvo violentísima en todo el sector.

En el resto del frente se registró el acostumbrado cañoneo intermitente.

El comunicado inglés.

En el frente de batalla.—Ataque rechazado.—Destacamentos diezmos.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

En el frente de batalla de Iprés, hemos mejorado ligeramente nuestras posiciones del Noroeste de Paschendaele.

Durante la noche el enemigo atacó á determinados puestos avanzados del Noroeste del bosque Poligono, siendo rechazado, con un completo éxito para nuestras fuerzas.

Esta mañana otros destacamentos adversarios que intentaron aproximarse á nuestras líneas del Sureste de Podesapelle, fueron cogidos bajo el fuego de nuestras ametralladoras, resultando la ma-

Rusia, dicen que aquella continúa siendo muy oscura.

Las víctimas causadas en los disturbios de Moscú, pasan de 500.

El jefe del Gobierno británico Lloyd George, ha anunciado en la Cámara de los Comunes, la muerte en Bagdad, del general Maude, después de una corta enfermedad.

Con este motivo se pronunciaron sentidos discursos necrológicos.

El Japón no envía tropas á Europa. Negociaciones rotas con los Estados Unidos.

El ministro de Negocios Exteriores del imperio japonés, en un reciente discurso, ha declarado que al Japón érale imposible enviar tropas á Europa, añadiendo que los japoneses habían dado pruebas de su buena disposición hacia los aliados con su flota para el apoyo de la navegación mercante y su ayuda financiera que asciende á mil millones de libras esterlinas.

Desde Tokio comunican oficialmente que el Japón se ve obligado á romper las negociaciones entabladas para concertar un convenio con los Estados Unidos, según el cual el Japón consentía la entrega de tonelaje contra el suministro de 175.000 toneladas de acero.

Se justifica este paso por no poder el Japón aceptar las exigencias yanquis.

Declaraciones de Balfour sobre Rusia. El viaje de Venizelos.—Un banquete en su honor.—Exportación de cemento prohibida.

En la Cámara de los Comunes ha declarado Lord Balfour que no había recibido ningún informe de

Continúa en 4.ª plana

Rusia acerca de los supuestos ofrecimientos de paz hechos por el Gobierno ruso al alemán.

Añadió que la situación prosigue siendo oscura; no obstante lo cual, el embajador británico continuará en Rusia, a pesar de ser dueños de ella los extremistas.

Venezuela regresará a Atenas después de visitar Inglaterra y Francia. En la primavera irá a América. El comité parlamentario de la Cámara de los Comunes le obsequió con un banquete.

Lord Balfour, contestando al brindis de Venizelos dijo que los resultados más importantes de la victoria es la organización de la comunidad de las naciones democráticas.

La victoria no es dudosa, pues la superioridad de los aliados y la justicia de la causa que defienden, es garantía bastante para el éxito final. Cuando habló de la victoria, dijo que será completa y que desparará en los alemanes el sueño de dominar el mundo.

Cecil Mister, ha dicho que queda prohibida la exportación de cemento a Holanda, hasta que se reciban nuevos informes, pues el cemento que se ha mandado a los holandeses, lo han enviado a los alemanes para sus fortificaciones.

General francés a Italia.

Ha marchado a posesionarse del mando de los contingentes franceses en Italia, el general Fagolle.

Construcción de transportes.

Sin noticias de Kerenski.

Han sido aprobadas por las Cámaras norteamericanas las construcciones de veinte transportes de 4.000 toneladas.

Uno de ellos que es insumergible, a la acción de los torpedos, será destinado a Francia.

El día 16, no se tenían noticias de Kerenski, en el cuartel general ruso.

Cinco submarinos destruidos.

El presidente del Consejo de Ministros inglés, ha declarado en el Parlamento, que el sábado último los británicos destruyeron cinco sumergibles.

La batalla de Heligoland.

Pérdidas alemanas.

Los viajeros que llegan a Amsterdam, procedentes de Alemania, declaran que en la batalla de Heligoland, los alemanes perdieron dos destructores.

Crisis en el Gobierno ruso.

Manifiestan de Petrogrado que a consecuencia de haberse aprobado la proposición de Lenine a favor del restablecimiento de la libertad de la prensa, dimisionaron los ministros de Comercio, Industria, Agricultura, Abastecimientos, Trabajo y Vías y Comunicaciones. Estos se han declarado partidarios de formar un Gobierno de coalición socialista.

Nueva nota pontificia.

En los círculos vaticanistas de Roma, hábase de una nueva nota de paz del Pontífice.

Primeramente se enviará a los países beligerantes, y diferirá en muchos puntos de la precedente, a causa de haber sido muy documentado el Papa por los obispos franceses que vinieron a Roma.

Asegúrese que no es éste el momento oportuno para una nueva proposición, a causa de la desfavorable acogida de la anterior.

Visita de la escuadra Brasileña.

Participan de Río Janeiro que en Enero próximo el Gobierno del Brasil enviará una escuadra a Montevideo y Buenos Aires para corresponder a la visita que los navios de guerra uruguayos y argentinos acaban de hacer a esta ciudad con motivo de las fiestas del aniversario de la República.

Ministros portugueses a Francia.

Se ha encargado interinamente de la presidencia del Gobierno, el Sr. Mattos, actual ministro de la Guerra, con motivo de haber salido con dirección a París el jefe del Gobierno, Afonso Costa, y el ministro del Exterior, Augusto Soares, los cuales tomarán parte en la conferencia de los Gobiernos aliados.

Dicen de Covilcha que con motivo de las elecciones municipales resultó un muerto.

Anarquía rusa.

Salida de tropas. La plaza de Kieff.

Manifiestan de Petrogrado que ha salido un fuerte ejército, ignorándose con qué fin.

Otro se halla cerca de Moscou. La plaza de Kieff ha cambiado varias veces de mano.

Según los últimos informes, Kieff está en poder de las tropas del Gobierno provisional.

Los cosacos mandados por Kaidine, dominan la región y están poniendo cerco a Khrakof y Woronetz, habiéndose apoderado de Viavana, al Sur de Moscou, hacia donde marchan 20.000 hombres.

Las crisis del Gobierno chino.

Comunican de Pekier, que la situación sigue estacionaria.

Nadie desea suceder al primer ministro.

El único medio es establecer un compromiso entre los partidos adversos.

El expresidente del Gobierno permanece en su puesto esperando el nombramiento del nuevo.

La caída del Gobierno obedece a la obtención por las compañías japonesas de importantes concesiones mineras, financieras e industriales para la provisión de municiones.

Esto ha provocado enorme indignación contra los japoneses.

Noticias del día Madrid

Reunión de ministros. Escasez de gasolina. Cambio y Alhucemas. Pretensiones del leader catalán. La federación culinaria. Sector de Madrid a oscuras. Estreno en el Cómico. Belmonte a América.

A última hora de la tarde de ayer se reunieron los ministros de Hacienda, Fomento y el comisario de abastecimientos, para tratar de la escasez de gasolina en el mercado nacional.

Convinieron encargar a los Gobernadores civiles que realicen en sus respectivas demarcaciones los necesarios trabajos de investigación conducentes a averiguar las existencias con que se cuenta, con objeto de conseguir muy en breve una mejor distribución de dicho producto.

El jefe del Gobierno llevará al primer Consejo de Ministros un proyecto de decreto relativo a este asunto.

—Está siendo comentadísimo en todos los círculos políticos el último viaje de Cambó a Madrid.

No creemos aventurarnos a decir que en la entrevista que celebró con el marqués de Alucemas le formuló las siguientes pretensiones, amenazando, en caso de no ser atendidas, con la retirada del Ministerio de los dos ministros regionalistas.

La primera de las indicadas pretensiones es la disolución de las actuales Cortes en el presente mes.

Segunda, la provisión de los Gobiernos civiles con personas ajenas a la política, pertenecientes a la carrera administrativa.

Tercera, suspensión de los nombramientos de alcaldes de Real orden, y cuarta, habilitación de los jueces, registradores de la propiedad y abogados en determinadas condiciones para que ejerzan la fe pública notarial en las próximas elecciones generales.

Por lo que se refiere a la primera de dichas pretensiones, no puede calificarse de exigencia, aun cuando es público y notorio que existen diversos e importantes núcleos de políticos contrarios a la inmediata disolución del Parlamento.

Y por lo que toca a la habilitación mencionada, entraña un peligro gravísimo y quizás contraproducente para el fin que persiguen los reclamantes electorales.

—La federación culinaria de España ha celebrado una velada literaria como homenaje al Dr. Thebusen. La presidió el marqués de Laurén y se pronunciaron notables discursos, leyéndose también preciosas composiciones poéticas y literarias.

Se dió lectura de las adhesiones de todas las asociaciones culinarias de España, entre ellos, de Barcelona, Bilbao, San Sebastian, Sevilla, Valencia y otras.

Acordóse enviar una representación del homenaje nacional al doctor Thebusen.

—Una avería del cable de la Cooperativa «La Electra», del sector Sur, ha dejado esta noche sin luz a los distritos de la Inclusa y Latina.

Confíase en un rápido arreglo del cable.

—En el teatro Cómico se estrenó el sainete cómico «Paz y Venturas», letra de Pedro Pérez Fernández y Fernando Luque, y música de Fuentes y Foglietti.

Obtuvo un gran éxito, repitiéndose dos números de la partitura. Los autores fueron llamados a escena incesantemente, y Loreto Prado y Chicote ovacionados.

—El contrato firmado por Belmonte para torear en América, fija por cada corrida treinta mil pesetas.

Reunión del comité de abastecimientos. Carbones, trigos, harinas, aceite y gasolinas.

En la comisaría de abastecimientos se reunió el comité, compuesto por los Sres. Ventosa, Alcalá Zamora y Francos Rodríguez.

La reunión duró dos horas, y se ocuparon especialmente de la escasez del carbón, trigo, harina, aceite y gasolina.

Se habló de la forma de aplicar la Real orden sobre adquisiciones. Dió cuenta Francos Rodríguez de

los datos relativos a la existencia de gasolina, destinada a usos industriales y a automóviles.

Resulta de dichos datos un déficit de un millón de litros para el resto del año.

Respecto al carbón, el ministro de Fomento dijo que se propone ampliar la modificación de los transportes.

Francos Rodríguez declaró que la solución del problema de la carestía del pan depende de la importación de trigo, no pudiéndose obtener el abaratamiento de las subsistencias en veinticuatro horas, pero las resoluciones que se adopten tendrán efecto rápido.

Provincias.

LA UNION

Llegada de Marcelino Domingo. Su discurso.

Llegó Marcelino Domingo. Un inmenso gentío rodeó el auto móvil en que iba, aclamándole entusiastamente.

Las mujeres, desde los balcones, le aplaudían y agitaban los pañuelos.

El teatro hallábase atestado, ocupando el escenario comisiones republicanas y los delegados obreros de toda la región.

Al entrar Marcelino Domingo, se le hizo una indescribible ovación. Hablaron los obreros Mariano Balaguer, Enrique Hernández, Joaquín Poveda y otros, abogando por la amnistía y censurando con dureza a Sánchez Guerra y La Cierva.

Tomás Alvarez Angulo, habló en representación de la Casa del Pueblo, de Madrid, aconsejando a los obreros que estén preparados para una lucha próxima.

Al levantarse Marcelino Domingo, el auditorio, ebrio de entusiasmo, le aclamó durante algunos momentos.

Dijo que la resurrección del espíritu de la masa acredita su deseo de renovación.

Hace historia de los antecedentes de la huelga de Agosto, afirmando que el malestar abarca a todas las clases sociales.

Habla de las Juntas de defensa, que en 1.º de Junio obraron como no habíamos hecho los mismos republicanos en los sucesos de Agosto, estando a nuestro lado los militares.

Sánchez Guerra vió un peligro en la aproximación de ambas fuerzas, y no vaciló en colocar en frente del pueblo a la militar, sobreviniendo la catástrofe del pasado período revolucionario.

Hoy existe la misma agitación. Ataca al actual Gobierno, diciendo que el mal está en el sistema.

Nuestra misión es hacer saber a España que las masas obreras y el partido republicano, son manos limpias para su redención.

Si las elecciones próximas son sinceras, ahí está la fórmula de hacer una revolución pacífica, llevando al Parlamento una gran mayoría de republicanos y socialistas.

Pide la amnistía para todos los presos políticos.

Durante el grandioso discurso el orador fué distintas veces ovacionado.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Pedir una amplia amnistía y protestar de que figure La Cierva en el Gobierno.

En auto regresó a Cartagena.

BADAJOS

La libertad de Besteiro.

Por este vecindario se ha dirigido una instancia al Gobierno solicitando la libertad del catedrático de la Universidad Central, D. Julián Besteiro.

CADIZ

Buque hospital

Sábase que procedente de Malta, llegó a Gibraltar continuando su viaje a Inglaterra el buque hospital de gran tonelaje «Braemar Castle», con cuatrocientos heridos.

Estos salieron de Salónica en el buque hospital «Goses» que chocó contra una mina, sufriendo tales averías, que tuvo que entrar en Malta a traspasar los heridos al buque «Braemar».

Sirve en este buque el capitán de la corbeta Roberto López, y en el buque «Goses» el de fragata José Núñez.

TORTOSA

Robado en el tren.

El vecino de Burriana, Manuel Parra, que viajaba en un coche de segunda en el tren procedente de Valencia, en la estación de Udecona, se durmió, siendo anesestado por unos ladrones.

Al perder el conocimiento le cortaron el chaleco, llevándosele la cartera que contenía 1.500 pesetas, y una pistola que llevaba en otro bolsillo.

Este hecho ha sido denunciado al Juzgado.

CORUÑA

Industria que se paraliza. Cien fardos de bacalao al mar. Viaje del «León XIII».

Por el excesivo precio que han adquirido los huevos, los confites han anunciado que paralizarán el ejercicio de su industria.

El Gobernador civil ha pedido al comisario de Abastecimiento que

suspenda la exportación de dicho artículo.

Por la denuncia que hizo un periódico se han arrojado al mar, más de 100 fardos de bacalao podrido que se trataba de vender.

Ha zarpado para Buenos Aires el trasatlántico «León XIII».

A bordo van 250 pasajeros y 1.000 sacas de correspondencia.

ZARAGOZA

Conclusiones aprobadas.

La primera autoridad municipal de esta población ha recibido contestación acerca de las conclusiones que presentó a las fuerzas vivas.

Estas se aprobaron, haciéndose la manifestación de que los periodistas rebelan un buen propósito por encontrarse Alcalá Zamora, dispuesto a servir a Zaragoza. La comisión que marchará a la Corte, gestionará la creación de un comité de transportes.

VALENCIA

Regreso del capitán general. El conflicto del carbón.

Ha regresado de Alicante el capitán general.

—Después de estudiar las diferencias instruidas en Villena han sido libertados cincuenta hombres y nueve mujeres, condenados por la última huelga.

—Una comisión de almacenistas y vendedores de carbón visitó al Gobierno manifestándole que la escasez de carbón vegetal es absoluta.

Crean estos industriales que si la Junta de subsistencias consigue traer con los vapores de carbón mineral las grandes cantidades que han adquirido de aquella clase los carboneros, se podrá solucionar el conflicto, pues habría carbón para trescientos catorce días.

El Gobernador ha teleografiado al comisario de abastecimientos, informándole de estas pretensiones.

También se nota la falta de gasolina, pues sólo existen treinta y cinco mil kilos, cantidad insuficiente para el consumo de los garajes.

BARCELONA

La campaña «Pro Amnistía». Mitin para el domingo. Diputados extremeños que ingresan en el partido regionalista. La frontera francesa cerrada. Entierro del guardia muerto Pajlebot italiano embarrancado.

Continúa activamente la campaña «pro amnistía».

Los republicanos autonomistas se reunieron con las sociedades políticas y obreras, para constituir un comité que gestione la amnistía. Varios delegados obreros se retiraron, alegando que ya tenían empezadas algunas campañas.

A pesar de esto, se formó el comité, el cual promoverá para el domingo un importante mitin.

«El Progreso» y «La Lucha» dicen que deben ser rehabilitados en todos sus derechos los sentenciados.

—Varios diputados a Cortes extremeños, presididos por el marqués de la Frontera, han ofrecido a la Liga Regionalista, que preside Cambó, ingresar en dicho partido.

—Continúa cerrada la frontera francesa.

Han llegado el Arzobispo de Tarragona y el Obispo de Segovia, que estuvieron detenidos varios días en la frontera hasta que el Gobierno francés les concedió un permiso especial para pasar.

—Se celebró el sepelio del guardia de seguridad muerto a consecuencia de la algarada estudiantil.

Concurrió un enorme gentío.

—Ha llegado el vapor «Michel Chiroki» sin capitán, el cual hallándose sobre cubierta le arrebató una ola, no siendo posible encontrar su cadáver, apesar de las pesquisas hechas por la tripulación.

—Noticias recibidas de Palamós dicen que entre Ter y Goro ha embarrancado el pailebot italiano «Luise». Se considera difícilísimo ponerlo a flote.

La tripulación no ha sufrido ningún daño.

TERUEL

Pidiendo la amnistía.

En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento, se acordó pedir al Gobierno la amnistía de los presos políticos a consecuencia de los sucesos de Agosto.

ALICANTE

A saludar al comité de huelga. Mitin de Marcelino Domingo. Marchó a Cartagena, una comisión del partido republicano, con objeto de saludar al comité de huelga.

Dícese que la comisión ha invitado a Marcelino Domingo, a que de en esta ciudad un mitin.

Este ha prometido que vendrá el jueves ó viernes por dicho día.

MAS DE TERUEL

La falta de gasolina. Viajes suspendidos.

Los automóviles que hacen el servicio de correos entre Alicante y esta capital, suspenderán los viajes dentro de unos días, por la escasez de gasolina.

Hoy, sólo han llegado hasta Perales, continuando el correo en carruajes de caballos.

RIVERA

A las señoras.

Durante los días 19, 20 y 21 de Noviembre, se expondrá al público en el Hotel Términus, una gran colección de abrigos última novedad de París y Londres, para señoras y señoritas.

Horas de las visitas: De nueve y media de la mañana a una y de tres a seis de la tarde.

No dejéis de visitar esta exposición donde encontrareis gusto y economía.

¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo, vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así impedirá el empozoamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:



**Reumatismos, Gota
Cólicos nefríticos
Lumbago, Ciática.**

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral

Precio: 1,20 pts.

SIGUE LA MODA

De bordar los bolsos de señora con abalorio en colores, en plata, en oro y acero; el surtido mayor en abalorio de todas clases, lo presento yo.

Anillas hueso, agujas corrientes y de gancho, dediles celuloide, agujas para pasar cinta, dedales, punzones, ganchillos acero, algodón de la Campana, todo lo encontrará en esta casa.

SANTOS. - Salamanca.